



Základná škola, Gašpara Haina 37, 054 01 Levoča

Prevenčia

Vyjadrenie k písomnému preukázaniu k bodom:

1. akým spôsobom monitorujeme a odhaľujeme negatívne javy v správaní žiakov a príznaky šikanovania
2. ako odhaľujeme rizikové správanie a sociopatologické javy a ako uplatňujeme účinné prostriedky na ich elimináciu
3. aké preventívne programy realizujeme v oblasti PREVENČIE NA ŠKOLÁCH V ŠKOLSKOM ROKU 2023/2024
4. aké školenia absolvovali/jú pedagogickí zamestnanci v oblasti prevencie na školách a tým súvisiacimi právnymi predpismi (Školský zákon, Dohovor o právach dieťaťa...) v školskom roku 2023/2024.

1. V prvom rade je to spolupráca na všetkých úrovniach:

triedny učiteľ – žiak, triedny učiteľ- rodič, triedny učiteľ-žiak-rodič, spolupráca vedenie školy - výchovný poradca, školský koordinátor, pedagogickí asistenti- triedny učiteľ, školský špeciálny pedagóg- vedenie školy-triedny učiteľ-žiak

2. Prevenciou a pozorovaním správania sa žiakov počas prestávok a v priebehu výchovno-vzdelávacieho procesu

Triednickými hodinami

Aktivitami a prednáškami - vedúcimi k odhaľovaniu rizikového správania v spolupráci s odbornými zamestnancami z CPP v Levoči a súkromného CPP v Levoči, príslušníkmi policajného zboru, triednymi učiteľmi:

AKO SA UČIŤ (5.A, 5.B, 5.C) december 2023

REKLAMA A MOŽNOSŤ JEJ ZNEUŽITIA (6.A, 6.B, 6.C) február 2024

KYBERŠIKANA (7.A, 7.B) marec 2024

NÁSTRAHY INTERNETU (8.A, 8.B, 8.C) apríl 2024

PARTIA ALEBO SAMOTA (9.A, 9.B) jún 2024

ŠIKANÁ, KYBERŠIKANÁ, TRESTNOPRÁVNA ZODPOVEDNOSŤ (6.B, 7.B, 8.B, 9.A) máj 2024

SOCIOMETRICKÝMI DOTAZNÍKMI v triedach 6.A, 6.B, 6.C, 7.B, 3.B na podporu zlepšenia sociálnych vzťahov v triede

INTERVENČNÝM PROGRAMOM so psychológom, p. Mgr. Zoltánom Verešom, pracovníkom CPP Levoča

ANONYMNÝMI DOTAZNÍKMI - Wellbeing žiakov

ZRIADENÍM „schránky dôvery“ pre žiakov

NOC V ŠKOLE – aktivity žiakov a triedneho učiteľa

ÚČASŤOU na športových, kultúrnych a výchovných akciách školy, školských výletoch sa snažíme utužovať a posilňovať vzťahy v triedach a zlepšiť klímu tried.

3. V septembri 2023 bol vypracovaný Plán práce koordinátora primárnej prevencie drogových a alkoholových závislosti na školský rok 2023/2024. Prevencia proti drogovým závislostiam i šikanovaniu bola na začiatku školského roka 2023/2024 zapracovaná do TVVP predmetov, plánov metodických orgánov, výchovného poradcu, vedúcej ŠKD, triednych učiteľov a školského poriadku.

Na triednických hodinách triedni učitelia oboznámili žiakov a rodičov so školským poriadkom a opatreniami vymedzenými proti šikanovaniu v školskom prostredí. Potrebné informácie mali žiaci i rodičia sprostredkované od vyučujúcich, z internetových stránok, a boli sprístupnené i na nástenke školy.

Na hlavnej školskej chodbe je zhotovená stála nástenka s preventívnou tematikou, ktorej základom je plagát o šikanovaní a kyberšikanovaní.

Počas vyučovania, na hodinách etickej výchovy, náboženskej výchovy, občianskej náuky, čítania, vlastivedy, na triednických hodinách i v čase prestávok venujeme intenzívnu pozornosť problematike diskriminácie, rasizmu, xenofóbie, anitsemitizmu a ostatným prejavom intolerancie.

Prostredníctvom zážitkového vyučovania učíme žiakov žiť s druhými ľuďmi, komunikovať navzájom, tvoriť progresívne medziľudské vzťahy, riešiť problémy a formovať triedne spoločenstvá.

Žiaci 2. stupňa (najmä žiaci 8. ročníka) sú priebežne, počas školského roka, na hodinách občianskej náuky oboznámení s Listinou ľudských práv a Dohovorom o právach dieťaťa. Tieto hodiny sú zamerané aj na výchovu k právnemu vedomiu, demokracii, k prosociálnemu cíteniu, mravným hodnotám, čo súvisí s prevenciou kriminality, záškoláctva, násilia, šikanovania, sexuálneho zneužívania, agresivity a podobne.

Všetci vyučujúci sú oboznámení s Internou smernicou o prevencii a riešení šikanovania a kyberšikanovania č. 2/2023, ktorá vychádza zo Smernice Ministerstva školstva, výskumu, vývoja a mládeže č. 36/2018 k prevencii a riešeniu šikanovania detí a žiakov v školách a školských zariadeniach, ktorá je zverejnená aj na stránke školy a so Sprievodcom školského roka 2023/2024.

Na triednických hodinách sú tematicky v popredí otázky ako psychohygiena pracovného dňa, užitočné a efektívne trávenie voľného času, nebezpečenstvo konzumného života ovplyvňujúce zdravie a život, správna životospráva, eliminácia rasovej, xenofóbnej, či inej formy diskriminácie a prejavov intolerancie, vzájomná koexistencia v škole a klíma triedy.

Podávame žiakom možný návod ako riešiť niektoré problémy, či už v zárodku a ako im predchádzať.

Počas prestávok majú žiaci možnosť aktívne využívať voľný čas hraním spoločenských hier, stolného futbalu, stolného tenisu, či jednoducho rozprávať sa alebo čítať si v oddychových zónach.

Zákaz šikanovania zachytený v Školskom poriadku:

7. Žiak nemusí mať vypnutý mobilný telefón v prípade, že vyučovacia činnosť je mimo sídla školy / výcviky, výlety, exkurzie.../.
8. Žiak nesmie mobilný telefón využiť na výhražné SMS správy, fotografovanie a natáčanie žiakov a zamestnancov školy, na ponižovanie ľudskej dôstojnosti a šikanovania.
9. Ani počas akcií mimo sídla školy, kde žiak telefón používa, nesmie byť mobilný telefón použitý na **šikanovanie**, znevažovanie ľudskej dôstojnosti kohokoľvek, šírenie a propagáciu násilia a pod..
10. Ak žiak počas vyučovania, alebo na verejnosti použije mobilný telefón na výhražné SMS správy, telefónom urobí nedôstojné fotografie, iné obrazové a zvukové záznamy alebo inak použije mobilný telefón na ponižovanie ľudskej dôstojnosti (napr. zverejnením na sociálnych sieťach, posielaním si medzi sebou a pod.), bude to považované za **šikanovanie**.
11. V prípade poškodenia, straty alebo odcudzenia škola nezodpovedá za vzniknutú škodu.

4. Škola netoleruje **šikanovanie** v žiadnych formách a podobách, a to ani v náznakoch. V rámci účinnej prevencie šikanovania vytvára priaznivú klímu, zabezpečuje úzku spoluprácu medzi žiakmi, zamestnancami školy a zákonnými zástupcami, jasne vymedzuje možnosť oznamovať aj zárodky šikanovania (pri zachovaní dôvernosti oznámení), školským poriadkom jasne stanovuje pravidlá správania, vrátane sankcií za ich porušovanie, vedie písomnú dokumentáciu o riešení konkrétnych prípadov šikanovania, v súlade s pracovným poriadkom zaisťuje dozor pedagogických zamestnancov cez prestávky, pred začiatkom vyučovania, po jeho skončení, v čase záujmovej a mimoškolskej činnosti. Pre pedagogických zamestnancov a zákonných zástupcov organizuje semináre s odborníkmi zaoberajúcimi sa danou problematikou.



ŠKOLSKÝ PORIADOK ČI. 9 Opatrenia

prinášanie vecí ohrozujúcich život a zdravie;
krádež v škole, na verejnosti, bez trestného stihania;
vyžadovanie rôznych služieb, posiláh, domácich úloh, desiat, oblečenia, akéhokoľvek množstva peňazí, mobilného telefóna pod hrozbou bitky a vyhrážok;
falsovanie lekárskeho potvrdenia a potvrdenia od zákonných zástupcov;
vanzdálizmus, opakované úmyselné poškodenie majetku školy;
šikanovanie, vydieranie;
opakované slovné a fyzické ublíženie;
prepísovanie známok;

Zníženie známky zo správania na stupeň 3

sa udeli za mimoriadne závažné alebo opakujúce sa priestupky a skutky uvedené pri stupni 2 (uspokojivé správanie).
Krádež klasifikovaná ako prečin;
Úmyselné **šikanovanie** a úmyselné vydieranie;
Úmyselné fyzické ublíženie;

C) Mimoriadne závažné priestupky

Šikanovanie žiakov

Slovné aj fyzické ublíženie

Prepisovanie známok

Zneužitie osobných údajov

Krádeže

Úmyselné poškodzovanie majetku školy

4. Vzdelávania pedagogických zamestnancov:

Poskytovanie podporných opatrení deťom a žiakom v mladšom a staršom školskom veku

Tvorba komplexných úloh

Klíma školy

Syndróm vyhorenia

Práca so žiakmi so ŠVVP – august 2024

Zvládanie agresívneho správania a konfliktných situácií – august 2024

Dieťa s autizmom

V Levoči, 7.6.2024

Zapísala: Mgr. Martina Stašková, riaditeľka školy

